

மூவொரு கடவுள் பெருவிழா - இரண்டாம் ஆண்டு

திருப்பலி முன்னுரை

கொதிக்கும் கோடையிலும் பொதிகை தென்றலை அனுபவிக்க தயை செய்த இறைவனின் மூவொரு கடவுள் பெருவிழாவை கொண்டாட அழைக்கப்பட்டிருக்கும் இறைமக்களை அன்புடன் வரவேற்கிறோம்.

தந்தை, மகன், தூய ஆவியார் இணைந்தே செயல்படுகின்றனர். தந்தையினுள் மைந்தனும், மைந்தனுள் தூய ஆவியாரின் அருள்பொழிவும் இணைந்தே இருந்ததைக் காண்கிறோம்.

இன்றைய முதல் வாசகத்தில் விண்ணிலும் மண்ணிலும் அவரே கடவுள்; அவரது கட்டளைகளையும், நியமங்களையும் பின்பற்றுங்கள் என இணைச்சட்ட நூல் கூறுகிறது. அவரது கட்டளை என்பது அன்பு. அனைவரோடும் அன்போடு வாழ்ங்கள் என்கிறார் ஆண்டவர். அன்பு என்னும் அடித்தளத்தில் இல்லம் கட்டப்படும்போது ஒவ்வொரு குடும்பமும் திருக்குடும்பம் தான். நீங்கள் நெடுநாள் வாழ்வீர்கள் என்ற இறை ஆசி நம்மேல் வரும்.

இன்றைய இரண்டாம் வாசகத்தில் கடவுளின் ஆவியால் இயக்கப்படுகிறவர்களே கடவுளின் மக்கள். அவரின் துன்பங்களில் நாம் பங்கு பெற வேண்டும். அப்போதுதான் அவரது மாட்சியிலும் பங்குபெறுவோம் என்று காண்கின்றோம். இறைவனே துன்பங்களையும் சந்தித்தார். தூய ஆவியின் துணையோடு அவற்றை வென்றார். நாமும் துன்பம் ஏற்படும்போது தூய ஆவியின் துணையோடு வெல்ல வேண்டும். இதுவே இறைத் திருவுளம் என்ற சிந்தனையோடு இத்திருப்பலியில் இணைவோம்.

மன்றாட்டுக்கள்:

பதில்: எல்லாம் வல்ல இறைவா, எங்கள் மன்றாட்டைக் கேட்டருளும்.

1. இறை ஊழியத்தையும், ஆலயத்தையும் செம்மைப்படுத்த விரும்புவரே எம் இறைவா!

இறையாட்சிப் பணிக்காக நீர் அழைத்துள்ள எம் திருச்சபைத் தலைவர்கள், ஆயர்கள், குருக்கள் மற்றும் துறவறத்தார் அனைவரும் நீதியின் பாதையில் நடந்து, இறைப்பணி புரிய வல்லமையை அருள வேண்டும் என ஆண்டவரைக் கெஞ்சி மன்றாடுவோம்.

2. வளமாக வாழ கட்டளைகளை கற்பித்தவரே எம் இறைவா!

உமது அன்பின் கட்டளைக்கு வாழ்வு கொடுத்து, பெற்றோருக்கு கீழ்ப்படியும் மக்களாகவும், கற்பு, ஒழுக்க நெறிகளில் மேம்பட்ட மக்களாகவும் நாங்கள் வாழ்ந்திட வரம் வேண்டும் என ஆண்டவரைக் கெஞ்சி மன்றாடுவோம்.

3. உலகத்தால் அவமான சின்னமாக கருதப்பட்ட சிலுவையால் எம்மை மீட்டவரே எம் இறைவா!

எங்கள் வாழ்வில் ஏற்படும் போராட்டங்கள், எதிர்நோக்குகள் வழியாக நாங்கள் மீட்பைப் பெற்றுக்கொள்ள மன உறுதியோடு எங்கள் சிலுவைகளைத் தாங்கி மீட்பைப் பெற்றுக் கொள்ள வேண்டும் வேண்டும் என ஆண்டவரைக் கெஞ்சி மன்றாடுவோம்.

4. சமூக அநீதிகளைச் சாடியவரே எம் இறைவா!

நாங்களும் உம்மைப் போல சமூக அக்கறை கொண்டு, தாழ்த்தப்பட்டும், வஞ்சிக்கப்பட்டும், ஒடுக்கப்பட்டும் வாழும் மக்களுக்கு குரல் கொடுக்கும் துணியும் மனதைத் தந்திட வேண்டும் என ஆண்டவரைக் கெஞ்சி மன்றாடுவோம்.

நன்றி: ஆசிரியை. திருமதி. ஜோஸ்பின் சாந்தா லாரன்ஸ், பாலூர்சத்திரம்.